

# La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

PREMIOS DE SUSCRICION.  
En Almería 6 rs. al mes anticipados.—  
Fuera franco de porte, por un trimestre 20  
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,  
un trimestre 40 reales.

Sabado 28 de Agosto de 1886.

PREMIOS DE INSERCIÓN.  
Anuncios á medio real linea en la 4.<sup>a</sup>  
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados  
en la 3.<sup>a</sup> plana á real linea.—Para los sus-  
critores la mitad.

NUM. 7.927



PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORITA  
DOÑA ROSALIA TERRIZA SICARDÓ,

falleció en esta ciudad el 28 de Agosto de 1885.

(R. I. P.)

El día 28 se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo, solemne *Jubileo* con (S. D. M. M.) por el eterno descanso de la finada. Se manifestará á las 7 de la mañana y habrá misas rezadas cada media hora hasta las doce, siendo la mayor á las nueve. Por la tarde á las 5 y media habrá Ejercicios. Reserva, terminando con la vigilia.

Sus hermanos, tíos, primos y demás familia, suplican á sus numerosos amigos asistan á los referidos actos, en lo que recibirán merced.

Hay concedidas 40 dias de indulgencia.



PRIMER ANIVERSARIO.

EL JÓVEN  
DON FRANCISCO RODRIGUEZ LOPEZ,

falleció víctima de la epidemia colérica el día 30 Agosto de 1885.

(R. Q. I. P.)

El lunes 30 del corriente á las 7 de su mañana se celebrará misa de vigilia por el eterno descanso de su alma, en la Iglesia parroquial de Santiago.

Sus afligida madre, hermanos, hermana política y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á tan religioso acto favores que agradecerán.



PRIMER ANIVERSARIO.

LA SEÑORA  
DOÑA ANA NIETO ROBLES DE LOPEZ.

falleció en esta ciudad el día 28 de Agosto de 1885.

(R. I. P.)

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Sebastian y Santuario de Santo Domingo el día 30 del corriente, serán aplicadas por el alma y eterno descanso de la finada.

Su desconsolado esposo é hijo, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios.

## ASUNTOS VARIOS.

### Los caminos vecinales.

En punto á caminos vecinales estamos algo más adelantados que en carreteras provinciales si se limita la comparación á los kilómetros construidos con la cifra total de kilómetros, según los únicos datos oficiales que existen.

No puede, sin embargo, formarse idea tan exacta como respecto á las carreteras provinciales y del Estado, porque los datos son en extremo deficientes. Hay doce provincias que no habían remitido los datos y que aparecen en blanco en la Memoria. Así se explica, en cierto modo, lo bajo de la cifra total de kilómetros, construidos y á construir, que aparece en el estado, y que sólo da 21.064 kilómetros. Parece que el número de kilómetros de caminos vecinales debía ser mayor que el de carreteras provinciales, y éste á su vez mayor que el de carreteras del Estado.

Parece que deberían ser éstas las arterias principales que llevasen las grandes corrientes del movimiento y del tráfico—apar-

te naturalmente de los ferro-carriles.—Parece que en cada provincia las carreteras provinciales, afluendo á la parte de las carreteras del Estado y á la parte de ferro-carril que la cruzasen, formaría una segunda red más ó menos extensa en cifra absoluta según la superficie de territorio, é igual próximamente en todas las provincias por la cifra relativa, según la población.

Y parece, por último, que los caminos vecinales deberían constituir otra tercera red, de mucho más apretadas mallas, llevando el movimiento y el tráfico desde las líneas férreas, desde las carreteras del Estado y desde las carreteras provinciales hasta los puntos más apartados de cada provincia.

Sin embargo, la red de carreteras provinciales, sólo comprende 21.669 kilómetros construidos y á construir, mientras que las carreteras del Estado comprenden 47.370. Y en cuanto á caminos vecinales la cifra conocida es inferior á la de carreteras provinciales, esto es, 21.064. Es decir, todo á la inversa.

La circunstancia de haber doce provincias

que no han comunicado sus datos de caminos vecinales, puede hacer suponer que la cifra verdadera será muy superior á la de carreteras provinciales: pero hay que tener en cuenta que de otras cuatro provincias dice el estado: «No existen caminos vecinales.» Y como en alguna, Granada por ejemplo, se cuentan 4.309 kilómetros, de los cuales no hay ninguno construido, ni en construcción, ni en proyecto aprobado, sino 611 1/2 en estudio y 3.697 1/2 sin estudiar, es decir, que los caminos vecinales de esta provincia realmente no existen aún, pero figuran ya en el cómputo de los que hay que construir; como una cosa análoga sucede en la provincia de Burgos, y en la de Huelva, debe suponerse que en la de Sevilla, Soria, Teruel y Toledo, respecto á las cuales dice el Estado de la Memoria que no existen caminos vecinales, es que ni siquiera se ha pensado en que habría que trazar, estudiar y concluir tal ó cual número de kilómetros.

¿Sucederá con alguna ó algunas de las doce provincias que no han remitido datos, lo que con esas cuatro en que no existen caminos vecinales?

Es por consiguiente imposible saber hasta qué punto se aparta de lo real y existente,—existente al menos en el papel—esa cifra de 21.064 kilómetros de caminos vecinales, en fin de 1884, única que conoce la Dirección de Obras públicas.

De todas maneras, por lo que acabamos de decir se viene en conocimiento de que si en carreteras del Estado nos hallamos en un lamentable atraso, es este mayor aún en punto á carreteras provinciales, como hicimos ver en el artículo anterior, y mucho, muchísimo mayor en punto á caminos vecinales, llegando ya en éste á ser verdaderamente vergonzoso.

Y no se diga que la Hacienda municipal anda en España por punto general tan atrasada y con tan pocos recursos, que no debe causar extrañeza aquel resultado. Ni se diga tampoco que las provincias cuya población está muy esparcida en aldeas y caseríos, como las Provincias Vascongadas, Santander ó Oviedo no pueden compararse con otras como las de Castilla, cuya población está toda agrupada en pueblos y lugares. Ahí está la provincia de Palencia, que tiene construidos *todos* sus 1.444 kilómetros: Santander, que tiene construidos 624, mas de las dos terceras partes, y no se puede decir que se parezcan estas dos provincias, en lo que toca á distribución ó agrupación de su respectivo número de habitantes.

Y en cuanto á la situación de la Hacienda municipal, no sería difícil demostrar que los Municipios de la provincia de Pontevedra,

por ejemplo, que tienen construidos 497 kilómetros de caminos vecinales, la mitad de los que la pertenecen, son mas ricos que los de la rica provincia de Sevilla, una de las cuatro en las que no existe—ni en el papel—un solo kilómetro de caminos vecinales, y algunos necesitará cuando no son ciertamente las carreteras provinciales, de las que sólo tiene construidos 42 kilómetros, las que pueden servir las necesidades del movimiento y del tráfico, y cuando Granada, otra provincia andaluza, ha creído necesarios 4.309 kilómetros también de caminos vecinales.

En suma, respecto á estos, mucho mayor atraso que en carreteras provinciales, un atraso vergonzoso, debiendo hacer excepción de algunas pocas, muy pocas provincias, como la de Santander, Jaen, Murcia, Pontevedra y Valencia, y sobre todo Navarra, las Baleares y en primer término Palencia.

### El viaje de la fragata «Blanca» Cherbourg.

Dimos por fin el paso que, según el inglés, separa é Inglaterra de esta República, el paso de Calais; cruzamos por otro parecido estas aguas tranquilas, y en una «breve noche de verano» pasamos desde el arsenal de Portsmouth, preferido de Nelson, al de Cherbourg, favorito de Napoleon I; allí mil trofeos que recuerdan al coloso marítimo del siglo, el buque en que arbolara su insignia victoriosa; su estatua; sus retratos; aquí otros mil, levantados en homenaje al coloso militar de la misma centuria; su estatua ecuestre magnífica, en la que con el brazo derecho extendido señala las fronteras costas, y con mirada aún mas expresiva que el ademán, la señala también; inscripciones alusivas al grande hombre, al vencedor de Europa... También allí se enseña el camarote reducido y triste en que sucumbió á sus heridas el primero, en brazos de tres amigos, con un abismo interpuesto entre su patria y él, y aquí se ven algunas piedras de la isla de Santa Elena, donde sucumbió á sus dolores el segundo en brazos de dos amigos, y con Hudson-Lowe, un abismo de crueldades y torturas, entre él y su patria. Parece como que la gloria es un pecado y que los héroes han de redimirse de él por el martirio.

Todo es aquí marítimo-militar; las grandiosas obras de defensa contra el mar y otros enemigos; preciosamente ejecutadas y concluidas; los principales edificios oficiales; la mayor parte de los transeúntes; hasta los nombres de una porción de calles de la dársena, del puerto, del Arsenal. Este es muy bueno: á su construcción y sucesivo perfe-

cionamiento han atendido los contribuyentes franceses bajo los reinados de Napoleon I, Carlos X y Napoleon III, cuyos nombres llevan dependencias distintas del establecimiento, que está a una gran altura por las sucesivas mejoras de que es objeto constante. Varios diques hermosos, el taller de sierras, los de construcciones de hierro, las fraguas, los departamentos de montaje, ajuste y máquinas, cuatro ó seis cuarteles espaciosos y ventilados y otros edificios no menos adecuados para el objeto á que respectivamente se les destina, están comprendidos en la muralla y el foso que rodean el recinto por la parte de tierra, apoyándose por un extremo en el fuerte Homet y por el otro en el mar, con diez fuertes bastiones muy bien artillados, guardando las distancias entre los dos extremos: por fuera están el arsenal de artillería del ministerio de la Guerra, obras hidráulicas de importancia, el antiguo hospital naval y algunos reductos avanzados que, en comunicaciones fortificadas con el interior, los protegen. En material de baterías, reductos, fuertes, torpedos y torpederos, etc., etc., no se podrán quejar, pues hay de todo una abundancia extraordinaria, cumpliendo la máxima latina *si vis pacem para bellum*. ¡Quién sabe si esa *bellum* no está muy lejana! Lo que es por falta de ganas no será; militares, paisanos, periódicos, hasta las mujeres, hablan de ella, de una guerra titánica que les ha de devolver la Alsacia y la Lorena, como de un suceso natural é indispensable.

La población es bonita y en ella viven unos 40.000 habitantes dedicados principalmente á la industria y al comercio; en la actualidad se celebra en ella una Exposición departamental á la que han acudido con sus trabajos é inventos los principales productores de la Mancha: no se puede decir que sea magnífica, ni mucho menos, bajo el punto de vista de la exhibición, pero debe considerársela como un estímulo muy meritorio para el porvenir, pues ahora con los premios y recompensas que los expositores obtengan, se animarán otros y estos mismos perfeccionarán sus actuales manufacturas hasta ponerlas al nivel de otras que en Francia alcanzan una notable amplitud. Con motivo de la Exposición se reunieron aquí el domingo varias sociedades gimnásticas de los pueblos vecinos, que en las calles principales ejecutaron marchas y en la plaza de Armas ejercicios de conjunto muy vistosos.

Son estas sociedades gimnásticas una institución digna de ser fomentada y protegida, como lo es aquí, ó de ser imitada en los países que carecen de ella, pues está demostrada su influencia en el desarrollo físico del pueblo, muy digno de atención y estudio, tanto por las numerosas ventajas que él reporta cuanto por lo que contribuye al aprovechamiento de la instrucción intelectual, indispensable en un país que aspire á figurar sin desmerecer en el concierto de los pueblos cultos.

El hospital de Marina es grandioso: terminado el año 70 último, resulta completísimo bajo todos aspectos, aun para el menos inteligente en esas materias; hay instalado en él un tren de lavado hermosísimo, una de cuyas secciones cuida del aseo de la ropa blanca de la gente de tierra, de los 10.000 hombres de esta guarnición: en sábanas nada más, sobre seis mil cada quince días, jeche V. sábanas, dije yo cuando lo oí! Seguramente que la descripción de ese Hospital ocupará bastantes páginas de la Memoria que, acerca de los varios que ha visitado durante el viaje, está escribiendo el segundo médico de este buque, mi querido amigo Dr. Federico Montaldo.

Uno de los mejores edificios civiles es el teatro, superior á lo que pudiera esperarse de una población de la importancia de esta; capáz y elegante interiormente, ocupa una manzana él solo y presenta en la fachada principal (que según me aseguran es arquitectura del Renacimiento) la entrada en el centro y un café y una pastelería muy buenos á los lados.

El Casino es hermoso y tiene anejo un establecimiento de baños de mar, bastante completo en medios y aparatos para el servicio del público; hay en el Casino un salón de lectura, confortable y concurrido, fonda, salones para bailes, conciertos y otras fiestas y su correspondiente *circulo de recreo*, con su indispensable *barra*, á cuyo alrededor cambia de manos el sueldo de los señores jefes y oficiales de la guarnición y las existencias de algunos paisanos del país ó de fuera. No necesito insistir habiendo dicho que la guarnición es numerosa, en que hay un alcázar y varios cafés donde unas cuantas señoritas tipos, contratos ó mixtas, todas ligeras, cantan y chillan cancioncitas mas ligeras todavía.

Una de las cosas que todo extranjero debe visitar en Cherbourg, es la preciosa colección de pinturas formada con la que cedió generosamente á la ciudad el abuelo de nuestro cónsul, Sr. Leais, y las que poco á poco han ido regalando otros y adquiriéndose con

fondos propios: en ella hay un Murillo, dos Rubens y diferentes Tennyers, además de algunas buenas firmas de pintores contemporáneos. Está vaiuada en un millón doscientos mil francos, y ellos están muy satisfechos con su Museo, satisfacción que encuentro muy natural y que deseo vaya en aumento.

Ya que hablo de pintura, y para concluir, diré cuatro palabras de la última moda en recuerdos de baños ó de la penúltima, pero que adquiere caracteres verdaderamente invasores y alarmantes. Catiban y Alberto Wolff se ocupan de ella en el *Figaro*, y otros periódicos le dedican artículos, que si no son de primera necesidad, son de peso: al menos se trata de la moda de los guajarros pintados.

El que hoy quiera quedar bien con sus relaciones y demostrarles que ha pensado en ellas durante su excursión veraniega á las estaciones balnearias marítimas necesita, si es persona *v.lam.*, llevarles piedras pintadas; el asunto siempre el mismo, una pincelada verdadera abajo, que es el mar, otra azulada arriba, que es el cielo; entre las dos varias de color de chocolate espeso, que son bareos rocas ó un faro; alguna gaviota que otra y el nombre de un puerto y una firma: el tamaño es el que varia desde el adoquin vulgar y la cuña de pedernal á la peladilla de arroyo más ó menos murmurador, según la confianza que se tenga con la persona á quien se desea obsequiar con la pedrada artística; cuanto más cumplido mayor ha de ser ella. Las de aquí tienen gran éxito, según parece, por el terno *cher* que lleva el nombre de este *bourg*, pero se susurra que en vista de lo que se va extendiendo la moda y con el objeto de evitar desperfectos y excesos de peso en los equipajes de las personas conocidas, ó que tiran á serlo, una compañía, limited, *s. g. d. g.*, trata de establecer sucursales de los puertos más concurridos, en las ciudades del interior, para el despacho de esos marcolitos ilustrados; pronto leeremos algun rótulo que diga: «Acabadas de recibir del puerto que se desea, se retocan las usadas y se pintan á domicilio con el nombre que se pida.»—T. M.

Cherbourg y Agosto 17, del 86.

#### Bulgaria.

ANTES DE LA REVOLUCION.

Publica *Le Temps* hoy recibido, una carta de Filipópolis, del 15 de Agosto, anunciando que la situación de Bulgaria es cada vez peor. La miseria en progreso y el descontento en el pueblo se acentuaba de manera alarmante. El gobierno temiendo trastornos en Tatar Bazardjik y Carlove había enviado tropas de refuerzo, sacando de la capital un escuadrón de caballería.

El prestigio del principe Alejandro decrecía rápidamente, sobre todo desde que se advirtieron en su política interior grandes contradicciones. Hace tres años que el principe había declarado solemnemente, que la Constitución debía reformarse en el capítulo referente á la representación nacional; es decir, que la creación de un Senado, era para el soberano condicion indispensable. Por esa época, el ministro Zankof hizo grandes esfuerzos, consiguiendo la modificación deseada, de manera que fué aprobada una ley en cuya virtud debían reunirse Cortes constituyentes para reformar la Constitución en este año corriente.

El principe Alejandro escribió su carta al presidente de su Consejo M. Zankof agradeciéndole que con la aprobación obtenida hubiera salvado su «dignidad empeñada» en ello. Pero es el caso que ahora la Cámara ha derogado la ley votada hace tres años, no pudiendo evitarlo los presidentes del Consejo y de la Cámara señores Karavelof y Stambulof, que descargará sobre la «empeñada dignidad» del principe, el golpe de la mayoría parlamentaria.

Se creyó que el principe Alejandro negaría su sanción á esa ley, que podía considerarse de oposición á sus deseos; pero no, el diario oficial de Sofia ha publicado la ley sancionada.

De todo esto se deduce que el principe Alejandro no se creía muy seguro para intentar ciertas resistencias, y que condescendiendo á la voluntad de la Cámara, y ajustándose á la política estrictamente constitucional, esperaba ir sorteando los obstáculos que le oponía el partido ruso.

La última carta del *Temps* anunciaba como noticia de importancia que el día 15 el ministro de la Guerra había dispuesto la concentración de cincuenta piezas de artillería, que estaban en las provincias rumanolotas, para trasladarse rápidamente á Sofia. Las tropas debían hallarse en situación de campaña el día 22, es decir ayer.

Ya se ha visto á qué conducían estos movimientos militares.

#### POLITQUILLA.

Don Venancio Gonzalez está dispuesto á ser reformista en la próxima reunión de Cortes.

No quiere que le suceda lo que la otra vez, que dejó el ministerio quedándose con veinticinco proyectos sin discutir.

¿Reformas, y estas alturas?

Ya vendrá el de Sagunto con la rebaja.

Pues poquito contento está el general con todo lo que huele á reforma.

Lo que él dice:

—Si yo estoy en Londres cuando la calaverada de Enrique VII, á buena hora hace él la Reforma.

Simplezas y groserías llama *La Fé* al juicio unánime que ha merecido el manifiesto de su amo á la prensa liberal.

Tiene razón: todo lo que no sea asesinar á gentes indefensas es simpleza; y grosería todo lo que no se parezca á las finuras que emplearon en Cuenca los bandidos de D. Alfonso de Este.

Ya sabemos que el ideal de la finura y del talento para los carlistas es Rosas Samaniego, ó el cura de Hernalde.

Un párrafo de la alocución dirigida á los fieles, por la Junta de Cangas de Tinieo, para realizar la peregrinación al Acebo:

«Despierten los que estén dormidos de ese letargo enervador que los desagrada. Avívese en nuestro corazón aquel entusiasmo santo que tan heroicos hizo á nuestros cristianos padres. Reanímese aquella fé que produjo las mas gloriosas epopeyas. La duda y el excepticismo son síntomas de corrupción y decadencia. En pueblos viriles jamás tuvo asiento la indiferencia religiosa.»

Entusiasmo... epopeyas...

Esto trasciende á organización cartista.

Por fortuna el Sr. Moret, que sigue velando por el orden público, no suelta el hilo de las conspiraciones republicanas.

¿Dónde está la pastora?

Cuando la cuestión de Oriente está que arde, y la diplomacia se mira de reojo, y el Papa ha concedido hasta 300 días de indulgencia á los fieles que digan las letanias del Santo Nombre de Jesús, y D. Carlos empieza á dar frutos, se nos viene *La Correspondencia* con el sombrero echado hácia el cogote, y toda fatigada de correr, enjuga el sudor que baña su frente, tose y dice...

Allá va lo que dice:

«Segun las últimas noticias, el ministro de la Gobernación hará al salir de Mondariz una visita al castillo de Mos, con el fin de almorzar con su amigo particular y político el señor marqués de la Vega de Armijo.»

Ahora comprendemos la conflagración universal.

Cuidado que la cosa es de importancia ¿eh? Segun las últimas noticias...

#### NOTICIAS CURIOSAS.

##### Las palomas mensajeras.

—Hablamos de las palomas mensajeras, conocidas y empleadas desde hace más de ocho siglos.

De los orientales aprendieron á usarlas los cruzados aliá por el año 1098.

El Tasso ha inmortalizado en su *Jerusalem* á la paloma perseguida por un ave de rapaña, y que cae muerta en el campo de Godofredo cuando éste llega á las yermas llanuras de Tolmáida. Bajo el ala de la avecilla encuentran los cristianos un aviso, merced al cual se enteran de los proyectos de los musulmanes.

El sultan Nuredino poseía un servicio de pichones perfectamente organizado. A tal efecto se habían erigido de distancia en distancia varias torres, que eran otros tantos palomares, donde residían un director y tres guardas encargados de velar noche y día.

Cuando se trataba de enviar alguna noticia importante al sultan atábase al cuello de la paloma mensajera una cajita de oro, delgada como papel, dentro de la cual iba encerrado el mensaje, escrito en un pedazo de seda sumamente fina:

Las palomas del rey estaban marcadas con su cifra en el pico y en las patas, y valía cada pareja mil piezas de oro.

Este uso subsistió muchos siglos en Oriente. En Europa, apenas si antes del XIX fué utilizado más que en casos excepcionales.

Los antiguos cronistas holandeses refieren que Guillermo de Orange empleó las palomas en el sitio de Harlem y en el de Leyden, con tan buen éxito, que los mensajeros aliados, en pago de sus relevantes servicios fueron después mantenidos á costa del Tesoro público.

Los ingleses cayeron pronto en la cuenta, pero tan sólo por adelantarse noticias relativas á la cotización de la Bolsa.

En 1849 las emplearon los vecinos durante su glorioso sitio, y desde entonces se ha generalizado el uso en Europa y en América.

Hoy son muy pocas las naciones que no cuentan entre sus servicios militares, el de las palomas, admirablemente montado y entendido.

El mejor es el de Alemania.

##### Sellos y sobres.

Cómo se cerraban las cartas antes de la invención de los sobres engomados.

Lo dice la revista *Le Libre* en su último número tomando las cosas desde la Edad antigua.

Se cerraron primeramente con arcilla y después con una especie de cemento compuesto de pez, cera, y yeso, y designado con el nombre de *creta asiática*.

El uso de la cera sola no empezó á generalizarse hasta principios de la Edad media. Se empleó primero la cera virgen, endurecida por el tiempo, luego, la cera, teñida con una sustancia blanca; en la época de Luis el Gordo (1113-

apareció la cera encarnada, y hacia 165, la verde. En el siglo XIII se empleaban los colores amarillo azul y rosado. Las Ordenes militares preferían el negro.

Entre los griegos y romanos los anillos sellos servían, no sólo para las cartas, sino también para las tapas de los cofrecillos, y hasta para las puertas de las habitaciones. Aristófanes cuenta que la mujeres griegas rompían sin escrúpulo, é imitaban á la perfección, los sellos puesto en el gineceo por sus maridos.

En el siglo XVI comenzaron á desaparecer los anillos sigilares. En las cuentas reales de 1555, se encuentran esta partida: «Por un sello de plata con mango de marfil para las cartas de la reina, veinte escudos.»

No se conocieron las obleas hasta mediados del siglo XVIII, su invención es italiana.

Por último han venido los sobres engomados, no hace de esto cincuenta años, á sustituir con ventaja todos los antiguos procedimientos. Los primeros fabricados en Londres, datan de 1840.

La máquina para plegarlos fué inventada en 1844 por Edwin Hill y Warren de la Rue. Perfeccionada en 1849 por el segundo, llegó á plegar y engomar 3 600 por hora.

Desde 180 ha tomado esta industria proporciones colosales.

Baste decir que sólo en Paris se fabrica al día un millón y quinientos mil por término medio.

#### PROVINCIAS.

##### El principe Alejandro.

Las noticias de origen oficial recibidas hoy, so o dicen que circulan en Viena, destituidos de fundamento, rumores de que el principe de Bulgaria se había suicidado, atravesando el Danubio.

Anoche circuló el rumor, y esta mañana se hacen eco de él algunos periódicos, de haberse suicidado el principe Alejandro de Bulgaria; pero segun nuestras noticias, que tenemos por exactas, el rumor carece de fundamento.

Parece que hasta dentro de unos dias no se celebrará la boda del Sr. Vallejo Miranda con la señora Nilson. *La Epoca* cree que será padrino de boda el Sr. Cánovas del Castillo.

Dice un periódico de Zaragoza que en la villa de Fuentes de Ebro fué hace pocas noches objeto de un violento atropello el comisionado de apremio, que resultó herido. El juzgado entiendo del hecho.

Un terrible incendio, cuyo origen se atribuye á una chispa despreñada de un candil que fué á parar al pajar, destruyó el sábado último una casa del pueblo de Prats de Lluanés, siendo lo más sensible que parecieron dentro de ella casi todos los individuos de la familia que la habitaba, pues componiéndose de padre, madre y tres niños de 12, 8 y 7 años de edad, solo consiguió salvarse el hijo mayor, que dormía en la parte opuesta á aquella en que principió el fuego y pudo arrojar por la ventana recibiendo so o algunas contusiones.

##### La familia de D. Carlos.

Don Carlos y su familia se hallan varaneando en Viareggio, acompañándolos el conde y la condesa de Lasuén, el titulado general Iparraguirre y los Sres. Esparza, Melgar y Ayanz. D. Jaime tiene cerca de sí á su preceptor el padre Hayes.

Propónense todos residir algunas semanas mas en las costas de la Toscana, hasta que vayan á tomar baños de mar doña Blanca, doña Elvira, doña Beatriz y doña Alicia, y trasladarse en el mes de Setiembre á Frohsdorf viitando antes en Gratz á la archiduquesa Beatriz y á D. Alfonso y doña Maria de las Nieves, que en estos momentos recorren el Norte de España.

#### TELEGRAMAS.

##### El parlamento inglés.

Londres 24.—Cámara de los Comunes.— Sesión de la noche.

El ministro de las Colonias, Stanhope, manifiesta que segun los despachos oficiales, la tripulación de un cañonero español visitó á un buque mercante inglés en aguas de la isla de Jamaica.

Añade que la tripulación de dicho cañonero español visitó á un buque mercante inglés en aguas de la isla de Jamaica.

Añade que la tripulación de dicho cañonero desembarcó despues en Santa Ana, en la costa de dicha isla.

Añade que el cónsul de España en Kingston recibió una comunicación de las autoridades inglesas, en la cual se le decía que el proceder del cañonero español no podía ser tolerado, y que el comandante del mismo buque recibió una advertencia análoga del jefe de las fuerzas navales inglesas.

Termina diciendo que el cañonero español ha salido ya de las aguas de Jamaica y que no es posible la repetición de hechos semejantes.

Continúa la discusión del Mensaje. Parnell combate duramente las proposiciones del gobierno.

Gladstone se levanta á su vez y pronuncia un violento discurso, el cual da lugar á un vivo incidente.

El jefe del partido liberal quiere discutir sobre la totalidad, á lo cual se opone Churchill,

canciller del Echiquier, viéndose aquel obligado á desistir de su propósito.

Bucharest 24.—El príncipe Alejandro de Bulgaria se embarcó en un vapor en Rahowa y está bajando por el Danubio para desembarcar en Gorgevo.

Se asegura que el rey de Rumania saldrá hoy de Sinaila con objeto de recibir al príncipe Alejandro.

A juzgar por los informes que publican algunos periódicos, la revolución búlgara produjo verdadera estupefacción entre el pueblo y el ejército, notándose síntomas favorables al príncipe.

El gobierno provisional dió orden á los prefectos de que organizaran meetings á favor de la revolución, y sobre todo, demostraciones populares de simpatía á Rusia.

Un incendio.

Londres 24.—Los periódicos de los Estados-Unidos dan cuenta de un horroroso incendio que ha destruido los grandes almacenes de San Francisco de California.

Las pérdidas ascienden á cerca de 3.000.000 de pesos fuertes.

Desórdenes en Belfast.

Londres 24.—Ayer estallaron nuevos desórdenes en Belfast.

La policía se vió un momento sitiada por los revoltosos, siendo necesario el auxilio de las tropas para que aquella quedase en libertad.

GACETA.

DIA 25.

Hacienda.

Real orden declarando que no procede admitir la demanda presentada en nombre de don Ricardo Loon contra la orden de 9 de Julio del año de 1885 que confirmó un acuerdo de la dirección general de la Deuda, por el cual se desestimó la súplica del recurrente para que se expidieran á su favor nuevos valores por los ya entregados como conversión de créditos del 5 por 100.

Guerra.

Real orden dando de baja en el ejército al teniente de milicia voluntaria de Ceuta, D. Angel Bonastra Cardona.

Gracia y Justicia.

Decreto trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia de Zaragoza á D. Donato Hidalgo; á la de Pamplona, á D. Manuel M. Muñoz; á una de magistrado de la de Huelva á D. Joaquín Castro, y á otra de la de Almedralejo á don Jacinto J. Fernandez.

GACETILLAS.

Diputado.—Segun vemos en nuestro apreciable colega El Ferro-carril dentro de breves dias llegará á esta ciudad el Diputado á Cortes por esta circunscripción D. Sebastian Perez Garcia.

Adelante.—Los rails del ferro-carril de Sierra-Alhamilla están ya sentados en la calle del Jaul.

Go ahead, como dicen los yankees.

Se ha acordado á nuestra redacción el Sr. Teniente de Alcalde D. Ramon Laynez y nos ha manifestado que desde el primer momento el Sr. Dean ha estado conforme con el Ayuntamiento en todo cuanto se le solicitó, no pudiendo acceder á los deseos de la Corporación respecto á la celebracion de la misa por encontrar un decreto del Excmo. é Ilmo. señor Obispo del año 83, en que solo la autorizaba por aquel año, por la premura del tiempo, acordando que en lo sucesivo se dirigiera el Ayuntamiento á Su Santidad en solicitud de dicha gracia.

En vista de esto el Ayuntamiento telegrafió al Nuncio de Su Santidad solicitando dicha concesion y contestó que no tenia facultades para ello. Entonces el Ayuntamiento, deseando cumplir el programa, y que no dejar de celebrarse esta fiesta cívica en honor de los mártires de la libertad, telegrafió á Su Santidad que dijo no podia acceder á la misa y sí á un responso.

Esto es lo que ha ocurrido en el asunto, ni mas ni menos.

El Ayuntamiento dió las gracias al Sr. Dean por lo deferente que ha estado con la comision, en las distintas conferencias que ha tenido y por haber asistido á la procesion cívica así como al Sr. Arcediano que ofició en tan solemne acto.

Los bárbaros del siglo.—Hemos recibido un número extraordinario de nuestro estimable colega El Palancia de Segorbe, en el que conmemora la entrada de las hordas carlistas en aquella ciudad el dia 19 de agosto de 1873 al mando de Vallés y de Cucala, y el fusilamiento de D. Valentin Garcerán, presbítero; D. Ramon Palomar, teniente retirado del ejército; D. Honorio Aparicio, veterinario; D. Jaime Villarruvia, D. Ramon Vivas, D. Luis Molinero, D. Francisco Cándido, D. Blas Rodriguez y D. Francisco Cotoli, sacrificados por aquellos bandidos defensores del altar y del trono.

Hé aquí las palabras con que nuestro colega refiere aquel acto infame.

Era el 19 de Agosto de 1873. Los cabecillas Cucala, Vallés y Merino al frente de 2.500 carlistas, se acercan á esta ciudad donde un puñado de valientes segorbinos defienden la libertad hasta el heroísmo. El destino fatal hace que caigan prisioneros nueve de aquellos. La suerte de estos desgraciados valientes se presumia de antemano, tratándose del feroz Cucala, fiel imitador de las hazañas de Cabrera. Y sin que

ruegos, lloros y súplicas pudieran enternecer aquella hiena humana, la sangre de aquellos desdichados liberales fue vilmente derramada, no en el campo del honor ó entre el humo y el calor de la batalla, sino que en el campo de los malvados y de los cobardes, donde maniatados, indefensos y hasta heridos, solamente la protesta de su amor á la libertad fuera su única arma.

Baldón eterno, pues, para esos malvados facinerosos del Carlismo!

Compañía italiana.—Ha llegado á esta capital el representante de la compañía italiana Lambertini, formada de notables artistas, y que en continuo triunfo ha recorrido los principales teatros de Europa, haciendo ahora su peregrinacion por España y encontrándose en la actualidad en Cartagena.

Creemos que aquí tendrá esa compañía la misma buena acogida que en todas partes y que todas las personas cultas aficionadas á los espectáculos dramáticos aprovecharán la oportunidad de admirar á los intérpretes de las musas italianas.

Camaras de Comercio.—El diario de Sevilla El Español dice con fecha 24 del corriente lo que sigue:

El presidente de la Cámara de Comercio, á nombre de la Cámara ha solicitado del centro oficial correspondiente la inmediata supresion de los certificados de origen.

Si, como es de esperar, la valiosa gestion del Sr. Montes es atendida, los comerciantes estarán de enhorabuena.

De todas suertes hay que agradecer el celo y actividad del Sr. Montes por todo lo que interesa al Comercio.

Lo que tengo el honor de comunicarle para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios la guarde muchos años. Almería 28 de Agosto de 1886.

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

A la Cámara de comercio non-nata de esta plaza.

Las beatas.—Leemos en La Correspondencia Militar:

«Parece imposible lo que vamos á relatar, y sin embargo, respondemos de su veracidad, llamando la atención de quien corresponda, para que ponga el oportuno remedio.»

Doña Isabel Hernandez, respetable señora de 102 años de edad, viuda del capitán teniente D. Blas Sagristan, ingresó hace 22 meses en el asilo de ancianos del barrio de la Prosperidad y el 18 del actual ha sido echada y maltratada por las beatas de aquel establecimiento sin mas motivo que las molestias causadas por las imperitencias propias de su edad, habiéndola enviado á casa de su hija en un carro de la basura, llena de cardenales, á la calle de Santa Engracia, num. 19 provisional, donde existe dicha señora y pueden tomarse informes del trato que ha recibido en el referido asilo.»

Las estaciones termales de Francia están llenas de gente en este momento, máxime aquellas cuya boga es obeida, no á un capricho de la moda, sino á las virtudes terapéuticas de sus aguas.

La Bourboule, en Auvernia, es la mejor prueba de ello y la citamos con tanto mas motivo, cuanto que su clientela está, en gran parte, formada por nuestros compatriotas, entre los cuales figuran actualmente varias notabilidades del cuerpo médico.

Verdad es que, situada en medio de magnificas montañas y rodeada de los puntos mas pintorescos, esta estacion, que ha llevado á los últimos límites el confortable y perfeccion de su instalacion, pudiendo citarse como el modelo de los establecimientos termales, reúne á la excelencia de sus aguas, eminentemente reconstituyentes y poderosas contra los vicios de la sangre, enfermedades de las vias respiratorias, etc., cuantas reducciones pueden desear los turistas, pintores, geólogos, etc. De ahí que abundan en ella familias deseosas de pasar simplemente una agradable temporada, sin mas tratamiento que respirar el aire vivificante de las montañas.

En este momento está instalado en la Bourboule, con su familia, el célebre pintor Jules Breton, que para su tiempo está coleccionando esquisos que aldrán á la Bourboule el honor de haber inspirado al gran paisista francés, una nueva obra maestra.

Otra nueva calle se acaba de abrir al tránsito público, derribando un corralillo que existia en el Paseo del Príncipe, propiedad de D. José Garcia Restoy, habiendo quedado ya del todo desembarazada esta calle.

Germenes de prosperidad.—Segun leemos en un colega de Valencia, pasan de dos mil las fincas embargadas por débitos de contribuciones, solamente en los pueblos de Altea, Alfarr, Berriosa, Carreosa de Eusarria, Calpe, Castell de Castells, Nucía y Tarbena.

Eso es una miseria, es decir, nada, cuando veamos embargada la nacion entera, entonces sí, que habrá razon para admirarse.

Verdad, señor Sagasta?

Zambomba.

El profesor de instruccion pública de Lenteji (Málaga), ha acudido en queja al gobernador civil, manifestándole que se halla en el caso de implorar la caridad pública, porque no teniendo mas que 550 reales de sueldo, se le adeudan 2750.

El de Baza, de la misma provincia, ha formado análoga queja.

A éste se le deben 11.500 reales por atrasos y además el sobresueldo de cuatro años.

El ser maestro es un placer en estos tiempos de Puigerver.

En cambio las obras de la nueva Plaza de toros que se construye en Castellon adelantan rápidamente. Será capaz para 14000 espectadores. Y váyase lo uno por lo otro.

Llevaré el mic.—En el mes de Octubre

se celebrará en Paris una exposicion de gatos. Al gato que resulte laureado se le adjudicará una medalla de oro de mil francos.

Al saber esta noticia están preparando sus gatos nuestros convecinos D. J. M., M. D. S. T. y D. B. C. R.

Sean bien venidos.—Han llegado á esta ciudad nuestros estimados amigos los señores D. Pelegrin Casinello y D. Manuel Torres Campos, catedrático de la Universidad de Granada.

Tambien ha regresado con su bella hija, de su escursion á los baños de Caratracá nuestro apreciable amigo el letrado, D. Juan Casinello.

Minas.—Por D. Rafael Calatrava Gurado, vecino de esta capital, se ha solicitado la propiedad de quince pertenencias mineras con el nombre de «Niño Alberto», en el paraje de Ramín, término de Serón.

Tambien se ha solicitado por D. Pedro Rull Garcia, de estos vecinos, la propiedad de 18 pertenencias mineras, en el Barranco de la Tetilla, término de Canjajar.

Minas caducadas.—En virtud del expediente de apremio seguido por la Hacienda por descubierta de canon de superficie, se han declarado caducadas las concesiones de las minas «San Jacinto», término de Cuevas, «San Andrés», núm. 7874 y «San Andrés» núm. 10.371, del término de Palpi.

Subasta y aprovechamiento de esparto.—El Boletín Oficial del 24 del corriente, inserta el pliego de condiciones generales-facultativas y reglamentarias, que han de servir de base para la subastas y aprovechamiento de esparto, de los montes públicos de esta provincia, durante el año forestal de 1886-87.

No hay novedad.—Con motivo de haber circulado en Cartagena la noticia de que habia ocurrido un caso de cólera en una mujer que falleció el domingo por la noche, hubo alguna alarma en dicha poblacion.

El gobernador de la provincia se presentó en aquella ciudad acompañado de dos médicos, y certiorado de que la alarma era infundada, regresó á Murcia.

Los periódicos locales añaden que la salud pública es excelente.

En la procesion de la Virgen del Mar se extravió una capita de piqué blanco con entretel y bordado. La persona que la hubiese encontrado tenga la bondad de entregarla en el Instituto donde se le gratificará.

Provincia de Buenos Aires.—Belgrado, Abril 29 de 1882. Muy señores míos: Sin tener el honor de conocer á ustedes y con el debido respeto, me permito llamar la atención del público en general acerca de los sorprendentes efectos conseguidos por el nunca bien ponderado Tónico oriental que ustedes preparan. Es el caso apreciados señores, que habiendo estado bastante atacado por la fiebre tifus, un sobrino mio (Ignacio Frugone) residente en San Fernando en la confitería del mismo nombre, de resultados de dicha fiebre, y en su convalecencia, perdió casi totalmente el cabello. A indicacion de varias personas y tambien mías, recurrimos al Tónico Oriental usándolo segun las indicaciones que acompañan á cada frasco y sus resultados no tardaron mucho en ser verídicos. Hoy, señores, que dicha fiebre domina tanto en la capital como en la campiña, desearia que esto fuera publicado en obsequio á los muchos enfermos que indudablemente tendrán que recurrir á esa preciosa preparacion para recuperar este tesoro de a cabeza.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES DEL DIA 26.

Entrados.

De Málaga, vapor Nuevo Valencia.  
De Cartagena, id. San Fernando.  
De Estepona, laud Joven Tula.

Despachados.

Para New-York, Privater.  
Para Liverpool, vapor Plantein.  
Para Id. id. Lauda.  
Para Málaga, id. San Fernando.  
Para Id., id. Cabo Ortegá.  
Para Cartagena, id. Nuevo Valencia.

ANUNCIOS.

Serrin de corcho. Hay de venta un cargamento de excelente clase. D. Francisco Grisolia. Principio.—53. 1-10

Vapor. EL MAGNIFICO VAPOR ESPAÑOL CABO CREUS saldrá de este puerto hoy 28 del corriente para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella admitiendo carga y pasajero. Su capitán D. Pablo Goicoechea. Se despacha por sus consignatarios, señores Vicente Gay y hermano.

Sastrería española de Torres y Garcia. Real 6. 20

Almacen de Efectos Navales.—Malecon Seguinimos vendiendo pinturas á una peseta kilo. Aceite linaza superior á 1 peseta 50 céntimos kilo. Brochas cuerdas, estaño etc. etc. 2-3

Sociedad propietaria de la mina Los ocho amigos, situada en el cerro del Coto entre Almócita y Fondón. Se dá á partido dicha mina. Las proposiciones pueden presentarse bajo pliego cerrado al Presidente, calle de Reyes Católicos núm. 11. 2-2

A los viajeros y bañistas. Puntó céntrico y junto al mar. «La Fama» casa de huéspedes de José Jurado Sierra situada en la calle de Zaira número 8.

Recomiendase por su buen servicio, habitaciones confortables, excelente cocina y moderados precios.

Almuerzos á 8 reales con vino. Comidas á 9 reales con id.

Almuerzos á 5 reales sin vino. Comidas á 6 reales sin id.

Hospedaje y manutencion á 14 y 16 reales diarios.

Hay raciones de carne, pescado y demás.

Botellas de manzanilla á 12 rs. De Jeréz á 8 reales.

Se sirven comidas y almuerzos á todas horas en el establecimiento y á domicilio. 8.—Zaira.—8. 8-8

Venta. Se hace de la estantería botamen y algunos efectos, pertenecientes á la Farmacia que fué del licenciado, Rodriguez Olea que se situaba en la calle de Granada núm. 37, donde darán razon. 10

SOCIEDAD GENERAL DE LOS ESPLOSIVOS.

DINAMITAS, LITOLASTITAS, CAPSULAS, MECHAS Capital social 4.000.000 de rs.

Fabricas en Cabanas-Gerona y Francia

DEPÓSITOS, EN VALENCIA, CARTAGENA, HUELVA, BILBAO Y ALMERIA.

DIRECCION Y ADMON. EN FIGUERAS.

PRECIOS CORRIENTES.

(En cajas de 25 kilogramos).

Litoclastica n. 1 privilegio á Ptas. 5'00 el kilg.  
Dinamitas » 1 roja » » 3'50 » »  
» » 3 blanca » » 2'10 » »  
» » 3 negra » » 2'00 » »

Cápsulas sencillas á Ptas. 22'50 el millar.  
» dobles » » 30'00 » »  
» triples » » 35'00 » »  
» cuadruples » » 42'50 » »  
» quintuples » » 45'00 » »

MECHAS DE TODAS CLASES Y PRECIOS.

FABRICACIONES ESPECIALES Y POLVORAS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Direccion en Almeria: D. José Lopez Guillen, calle Real núm. 25.

Carne.

En las carnicerías de Juan Belmonte y Miguel Garcia y Ramon Cruz se vende la carne de vaca y ternera á 75 centimos libra y 4 reales y medio sin hueso; y la de carnero á 20 cuartos libra. 14

Vapor para Glasgow directo.—El «Reufreshire» llegará el 27 del corriente.

Los señores cargadores que deseen hueco se servirán avisarlo á los representantes señores Ruiz Reyes é hijo.

El médico cirujano Sr. Ruiz Toledo dedicado á la especialidad del dentista que se ha establecido en esta ciudad, ofrece su gabinete en la calle de los Hileros. Segunda casa entrando por la calle de Calderon. 4

A las madres de familia y amas de cría Pas'a Lactea, reproductiva de la leche, esta crema que ha sido experimentada por espacio de muchos años sin ser muy conocida del público, tiene la propiedad de reproducir la leche en los casos de retirarse por susto, disgusto ó cualquier otra causa de las muchas que pueden presentarse y que producen este efecto.

Basta solo tomar dos ó tres cucharadas para notar el efecto instantáneamente como así lo han justificado todas cuantas personas la han usado quedando altamente satisfechas. Se espenden solamente á 8 rs. lata.

Único punto de venta en toda la Provincia. Palma Catalana.

LO MAS SUPERIOR. Dinamita, mechas y cápsulas de todas clases procedentes de Bilbao. Daran razon, calle de Murcia núm. 6

La Habanera. Fabrica de chocolates movida á vapor de Ginesa Lopez é hijo.

Terminada la instalacion de la nueva máquina de vapor para la fabricacion de chocolates, nos apresuramos á hacerlo presente á nuestros correspondientes á fin que manden retirar los pedidos que de este artículo nos tienen hechos. 18 y 20.—Marin.—18 y 20. ALMERIA.

ALMERIA. Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

# DIARIO DE AVISOS.

## TONICO ORIENTAL.



### EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

Se vende en todas las Boticas y Perfumerías.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarreas y accidentes, robustece á los niños y los desengañaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

### ESTABLECIMIENTO DE CALZADO de Don Juan Lopez Lopez

1.—Ricardos.—1.

Estando avanzada la temporada de verano, el dueño de este acreditado establecimiento ha hecho una notable rebaja en los precios de todas las diferentes clases de calzado.

Los zapatos de verano para caballero que se vendian á 6 pesetas hoy se venden á 5 pesetas 50 céntimos; con que aprovechad la ocasion.

Tambien se han recibido un magnífico y variado surtido de pajas bordadas para la presente estacion las que se recomiendan especialmente á las señoras, por lo elegantes y esmerado trabajo.

1.—Ricardos.—1.

### La Fama.

#### J. ORTA Y COMPAÑIA.

Han recibido el legítimo cognac martell, marca 2, y estrellas salchichon legítimo de Vich, queso de bola y Mallorquin, tatas de manteca Dinamarquesa de 1 y 2 libras, pimientos y tomates en conservas, azúcar en pilones, dátiles de Berberia, mortadella de Bolonia; atun superior, francés y español, sardinas de Nantes con espina y sin ella, chocolates, cafés y tés superiores.

43.—TIENDAS.—43.

#### CANONIA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués mo delos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, sedalana y algodón negras y varios colores, agremanes, flecos, y g lpes con abalorio, guantes de abrigo, de cabrililla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alta novedad mucha variedad en botones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetas ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

### Alambres Galvanizados.

Se ofrecen de superior calidad á entregar en el mes de No viembre próximo á los precios siguientes:

Número	7	á	17 reales	arroba.
	8	á	18	»
	10	á	20	»
	12	á	22	»
	13 1/4	á	24	»

Para mas antecedentes casa D. Ricardo Gimenez, Paseo del Principe. Se admiten contratos hasta el 31 Agosto próximo.

#### EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, número 3.  
Loza y cristal y calzado.  
Enlosado hidráulica.  
3.—TIENDAS.—3.

## LA EQUITATIVA. DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

### SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA.

CAPITAL PESETAS 222.319,945, cuya totalidad constituye el Fondo de garantía de los asegurados.

#### JUNTA DE REFERENCIA PARA ESPAÑA.

Excmo. Sr. Marqués de Casa-Jimenez	Sr. D. M. Sabas Muniesa
» » Don José de Artuela	» » Emilio Vidal y Torres
» » » Isidoro Gomez de Arostegui	» » Federico de Solaegui
» » » Pablo Hernandez y Pelayo	Excmo. Sr. Marques de Santo Domingo de Guzman.
» » » Marqués de Peñaflorida	» » » Bartolomé Belmonte
» » » José Suarez Güares	» » » Saturnino Hernandez y Gonzalez
» » » Francisco Rodriguez Arial	» » » Antonio de la Devesa
» » » Joaquin Lopez Doriga	
» » » Gil M. Fabra	

#### COMITÉ EGEQUITIVO.

Presidente: D. Antonio Angel Moreno, (Viuda é hijos de A. G. Moreno).—Vice-presidente: don Enrique G. Calamarle, (Garcia Calamarle é hijo).—Médico Director: Doctor Esteban Sanchez de Ocaña, Catedrático, Decano de la Facultad de la Real Cámara.—Médico Vice-director: Doctor Rafael Ulecia Cardona, Director de la Revista de medicina y cirugía práctica.—Administrador y director general: D. Juan Angel Rosillo, ex-diputado á Córtes.

Para informes dirigirse á D. Emigdio Barrós, Martínez Campos 3, representante en esta provincia, en virtud de contrato con D. Juan Angel Rosillo.

## CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen solados en pocos dias y se garantiza á todo el que quiera.

De tanta duracion como el mármol y con una economía de un 50 ó mas por 100. Tambien sirve para cocheras, cuartos de aguas, almacenes, aceras, etc. etc.

Dirigirse á la calle de Murcia número 6.

## COMPAÑIA COLONIAL

Proveedora en España de la fabricacion de Chocolates á Vapor

Procedora efectiva de la Real Casa.

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de Paris

CON DOS MEDALLAS.

## CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE.

ACREDITADOS CAFÉS

LOS UNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia.

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLETTANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATE

MILK Y CAJAS FIVAS DE PARIS

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Sucursal, Montera.

MADRID.

## THE UNDERWRITING AND AGENCY ASSOCIATION LIMITED

COMPUESTA SOLAMENTE DE MIEMBROS ASEGURADORES DEL

LLOYD INGLÉS

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES.

Esta acreditada Compañia clasificada entre lasmas importantes de Europa, asegura toda clase de Mercancias por Vapores y buques de vela para todos los puertos del globo.

Las primas proporcionadas á la clase de Navegacion sumamente moderadas, presentan en muchos casos una notable diferencia con las tarifas de otras Compañias.

Además se dispensa á los asegurados del valor de la póliza y se hace un descuento de 10 por 100 sobre el importe de la prima.

Para mas informes pueden dirigirse á los agentes en la provincia de Almería señores M. Ruiz Reyes é hijo, Bilbao 5 y Paseo del Principe.

#### SERVICIOS DE LA

### Compañia Transatlantica

#### DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:  
El 10 de Cádiz á las Paibas, Proraso y Vera-Cruz.

El 20 de Santander á la Goruña.

El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor

#### Vera-Cruz.

saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

#### VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebú.

SALIDAS MENSUALES.

El vapor

#### Isla de Luzon

saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mar informe en ALMERIA.—Sras. M. Ruiz Reyes é hijos.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



#### SERVICIO FIJO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

#### VAPOR ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde.

Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes é hijo.

#### ESTRADE-BERDOT FRERES OPTICOS.

Tiendas 2 y en Jaen Maestra 11.



Especialidad en microscópios compuestos de gran potencia y otros sencillos y precios de los mismos, sirviendo para ver la filoxera y la trichina y todo lo que sea absolutamente microscópico, los hay á 25, 35, 50, 75, 100, á 140 pesetas uno.

Lentes especiales para reconocer la moneda y minerales, id. para los billetes de Banco precios de ellos los hay á 4, 5, 6, 8, 10, 15 y de 20 pesetas uno. Buen surtido de termómetros clínicos los hay á 8, 9, 10, 11 y á 14 pesetas uno, siendo todos de máxima.

Se hacen las composturas de óptica.

Estrade-Berdot Freres.

### Fábrica de papel de estraza.

UNICA EN ESTA CAPITAL

de D. Miguel Gonzalez Canet.

Esta situada en las Almadrevillas, cerca de la fábrica del gas.

Cada bala de 10 resmas 57 reales.

Se reciben encargos casa de su propietario calle de Gerona, Almería.

### A los consumidores de alambres galvanizados.

Los alambres galvanizados de Sanchez Coca y Compañia que tan excelentes resultados vienen dando todos los años, pueden solamente adquirirllos pidiéndolos á esta casa y con el fin de no ser sorprendidos y para evitarse «dejos de cuenta» se avisa á los consumidores. El 31 de Agosto espira el plazo para gozar de los precios de su circular 1.º Marzo.

NOTA.—Si algun consumidor deseara precios mas bajos que los ofrecidos en circular 1.º de Marzo pueden pedirlo á dichos señores, que recibirán de otras fábricas á 3 reales menos en cada una arroba segun números.

¡¡¡Mucho ojo!!!

### Compañia General de Tabacos de Filipina.

La Flor de la Isabela. Para pedidos de sus elaboraciones, dentro de lo que prescribe la legislación vigente, dirigirse á los Representantes en esta provincia D. M. Ruiz Reyes é hijo.